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Budapest, február 13.
Aligha tévedtlink, midőn lapunk keddi szá­

mának vezérczikkében azt mondtuK, hogy a „P. 
L1.“ hasábjain a falevelek nem szoktak hiába zö­
rögni. 'Fisztelt laptársunk nyomban kijelentette, 
hogy saját nézeteit fejtegette ugyan, de meg­
lehet, hogy azok egyben-másban megegyeznek a 
hivatalos körök véleményével; mai ezikke már 
épen azon benyomást teszi reánk, mintha a je­
lenlegi kormánypárt vezérlő köreinek nézeteit 
viszatükrözni lenne hivatva.!

Ürülnénk ha e fölfogásunk megfelelne a va­
lóságnak; mert teljesen osztjuk legnagyobb ré­
szét a t. laptársunk által elmondottaknak.

Ne zavarjuk a fogalmat egyes, különböző 
módon értelmezhető jelszók feszegetése által, ha­
nem tégy iink valamit, sa helyzet tarthatlansá- 
gának fölismeréséből eredő működési vágy ne 
nyilatkozzék a ionnakérdések körüli aprólékos 
szóvitákban, hanem positivtettekben és pe­
dig mielőbb, különben csakugyan bekövetkezlie 
tik parlamentünknek azon állapota, melyet egy 
laptársunk naponkint leimádkozik és melynek 
következtében, a kicsinyes személy érdekek liarcza 

miatti eredménytelenségben kifáradt közvéle­
ménynek egy szép reggelen, csakugyan eszébe 
juthat hangosan követelni, hogy a haza atyjait 
küldjék haza káposztát ültetni, a kormányt pedig 
vegye vaskezébe egy vasakaratu ember és tisz­
títsa ki az 18(i7-től 1874-ig terjedő aera Augias- 
istálóját, melynek kitakarítása az 1872-ben össze 
hívott országgyűlésnek jó részt azért nem sike­
rült, mert még mindig többségben vannak benne 
— ha nem is számszerűit, de befolyásuknál 
fogva - azok, kiknek azon kellemetlen munka 
jutna, hogy első sorban önmagukat söpörjék ki.

Tény az, és mi is többször ismételtük már, 
hogy a mostani országgyűlésen többség csak 
szinleg létezik, de tettleg num.Szinleg azért, mert 
a kormány még nem szavaztatott le formaszerü- 
leg kabinet-kérdésben egyszer sem; tettleg ellen­
ben azért nem, mert a mostani kormányt csak 
„helymelegitőnek“ tartja minden párt, még a sa­
ját pártja is.

A pártok kiegyezkedését kell tehát létesíteni 
és pedig mielőbb, mert ha ez nem történik és 
Szlávy kormányelnök ur mint a P. L. nagyon 
határozottan állítja, ő felségének hazaérkezte 
után azonnal beadja a kabinet lemondását, 
ott fogunk állni ahol ma vagyunk, csakhogy je­
lentékenyen nagyobb konfusiók közepette, mert 
nem lesz többség, mely a stabilismus biztosítékai­
val biró kormányt állíthatna a lelépő helyére. 
Igen természetes, hogy az egyesülés csak bizo-

leliet ozéllioz vezeti", ellenkező esetben könnyen 
bekövetkezhetvén az, hogy a kormány lemond 
ugyan, de mert lemondása perezében nincs biztos 
és erős többség, melynek választottal a lemon­
dottak helyére lépnének, a korona kénytelen len­
ne a Szlávy-kabinetet újra megbízni a tovább 
kormányzással vagy föloszlatni az országgyűlést, 
amit, mint olvasóink tudják, a mai tisztulatlan 
chaotikus helyzetben, valódi országos és eredmé­
nyeiben kiszámithatlan kalamitásnak tartanánk.

Uyes experimentumokra nincsidőnkés nincs 
erőnk, ezt jó lenne megfontolni mindazoknak, 
kik hivatva érzik magukat döntőleg hozzászólni 
a helyzet megváltoztatásához.

Hasonlóké]) osztjuk mindazt.,amit a „P. L.“ 
mond a „Reform“-nak „azon erős akaratról és 
imponáló egyéniségről, aki képes lenne a Deák­
párt szétziillött elemeit ú jra egyesíteni és kompakt 
többséggé tömöríteni.“ Tisztelt laptársunknak iga­
za van abban, hogy ennek közvetlen következmé­
nye ma: az összes ellenzéki elemek rögtöni egye­
sülése lenne; sőt hozzátehetjük, hogy ezen ellen­
zéki elemek valószínűleg szaporodnának azon 
deák-párti kontigeiissei is, mely nehezen válal- 
kozuék arra, hogy ma, 1874-ben azok után, mik 
a legutóbbi két év alatt történtek, visszavezesse 
a dolgokat azon állapotra, melyben Andrássy 
gróf eltávozásakor voltak. Politikában nines res­
titutio in integrum. Az egyének visszatérhetnek, 
(le a magukat lejárt rendszerek nem: a megvál­
tozott körülmények más elbánást és más ténye­
zőket igényelnek. Amint a dolgok ma állnak, 
csak a uiegesoutösult elfogultság tiign.dhirtja n 
„P. L.“ azon állításának alaposságát: hogy az 
' ’1 a II <1 ó s ág b i z t o s i t é k a i va ’

nyos töltételek mellett történhetik, s ezeket tisz 
tálja kell hozni mielőbb, csakhogy az ég szerel­
mére! ne disputáljunk afelett, mily formákban 
hozassanak tisztába az esetleges föltételek, hanem 
vitassák meg azoknak lényegét. Nevetséges volna 
azt kívánni, hogy egyik vagy másik pártvezér 
kiálljon a sikra és urbi ct. orbi hirdesse, hogy én 
ezt akarom, ezek az én föltételeim: az efféle po­
litikai működési prograinmok „mit. gebundener 
Marschroute“ már eddig is annyi kellemetlensé­
get. és valódi kárt okoztak, pártoknak és az 
ügynek, hogy nagy imbccillitásnak tartanok ha 
bárki^ is az illetők közül, engedne ezen irányban 
nyilvánulható bármily prossiónak. De utóvégre a 
lelépő kormányelnöknek mégis tudnia kell, kit 
ajanlliat utódául <í felségének és mily állást fog­
lalnak el, az eddig kiválólag közjogi kérdésekben 
ellentétes pártok vagy párttöredékek egyesítésére 
hivatott államférfiak úgy ezen, mint leglényege­
sebb belügyi reform és államháztartási kérdéseink 
tekintetében.

Véleményünk szerint mindenesetre sziiksé- 
ges, hogy ez a döntő válság bekövetkezése előtt 
történjék meg, mert először a parlamenti rendszer 
szempontjából csak az lehetne helyes eljárásnak 
nevezhető; és másodszor, mert csakis ily eljárás

a 11 a n a o s ag u i z t o s í r, e k a ivat c s u p an o 1 y 
k o rmány b i r, m elvben az o 11 enzék mér­
sékeltebb árnyalatai is képviselve 
v a n n a k.

Ezekután mondanunk se kell, hogy teljesen 
igazoltnak tartjuk, amit a „P. L.“ azon közelebb­
ről fölmerült kombinatiókról mond, melyek sze­
rint Zichy József, vagy Szapáry Gyula grófok 
alakítanának uj kabinetet. Ily személyváltozás 
nem változtatna egy hajszálnyit sem a helyzeten. 
Ami a föntebb elmondottak szerint a lelépni 
szándékozó kabinet elnökének teendője, az általa 
ajánlandó utódnak kiszemelésére nézve, azt 
Szlávy ur ép úgy, sőt sokkal sikeresebben, az 

I eredmény sokkal biztosabb kilátásaival elvégez­
heti, mint bárki más. Az említett miniszter urak 
egyénisége iránt teljes rokonszenvvel és tisztelet­
tel viseltetünk, de mindamellett nem tagadhatjuk, 
hogyha esetleg a mai körülmények közt a kor­
mány élére lépnének, egy hajszállal se vinnék 
előlire a mai kormány-párti többség dolgát. Egy­
szerűen ott kellene kezdeniük a dolgot, hol előd­
jük végezte; az efféle, komplikatiojára a jelenlegi 
helyzetnek pedig épen semmi szükségünk nincs.

Végül még azon megjegyzést kell tennünk 
azon merőben felesleges feleselésre, melyre az 
„I ng. Corr.“ azon hire adott okot, hogy a deák­
párti körökben nagy az ellenszenv a Tisza Kál­
mánnal való szövetkezés ellen. A „Hon“ erre 
azt re.plikázta, hogy a baloldal köreiben is ha­
sonló ellenszenv uralkodik minden szövetkezés 
iránt a joboldal bármelyik vezéregyéniségével. 
Lehet, hogy úgy van. De mi nem tudjuk föl­
fogni, mi baszna lehet az efféle személyeskedő 
ujjliuzásnak akkor, midőn az ország állapota a

mind bérben vannak, a bérletügyek kezelése annyiba 
kerül, hogy — az egyre-másra 200 forintot érő ka 
tasztralis egy hold úgy jövedelmez, mintha csak 42 fo­
rintot érne.

A koalifora vonatkozólag a „Baloldal“ egy, a 
képviselőház Jobboldalán“ ülő képviselőtől levelet tesz 
közé,melyben a levél névtelen Írója, miután a jelen állapo­
tot tart hatatlan na k jelenti ki igy folytatja :

„A Deák-párt zöméből alkotni kabinetet ma nem 
tartom lehetségesnek.

Nem azért, mintha nem volnának ott tehetséges 
emberek, hanem, mert nincs ott senki, ki elegendő tekin- 
télylycl és népszerűséggel birnaarra, hogy jelenlegi zilált 
pártviszonyaink között biztos és állandó többséget nyer­
hetne akár a parlamentben, akár az országgyűlés felosz­
latása esetén az országban. Egy Szapáry, Zichy vagy Go- 
rove-kabinet, nem hiszem, hogy keresztül élhetné a 
tavaszt.

Kabinet alakításra nem lehet alkalmas Lónyay 
sem, kiben bármennyire elismerjük is az erélyt és mun­
kásságot, de a közelebbi idők eseményei sokkal élénkeb­
ben vannak még az emlékezetben, hogy sem biztosíthatná 
saját részére a közvélemény tiszteletének azon mértékét, 
mely nélkül kabinet alkotmányos államban ion nem tart­
ható, vagy ha főn tartható, is, de sikeresen nem kormá­
nyozhat sehol és soha.

Sennyey, (Jhyczy és Tisza volna az, kiket n király 
az eredmény valószínűségével egy minisztérium alakítá­
sára fölhívhat. A fejedelem, alig szenved kétséget, teljes 
tájékozottsággal bir úgy Ghyczy Kálmánnak mint Tisza 
Kálmánnak legújabban elfoglalt politikai álláspontja iránt. 
Ghyczy Kálmán minden füntartás nélkül, Tisza Kálmán 
elveinek föntartása mellett ugyan, de elfogadta a 6-7-iki 
kiegyezkedést. Megszüntették ellene a küzdelmet. Az ily 
elvfóntartást én részemről megengedhetőnek tartom. Deák 
Ferencz elvben sokat máskép óhajtott, mint ahogy a vi­
szonyok kényszerűsége mellett tényleg cselekedett. S 
mihelyt valakinek kezére bizatik az államügyek prakti­
ka» vejratéee, az. majd gondoskodik arról, hogy az elvfön- 
tartás sok akadályt ne gördítsen eléje. A közjogi alap 
nem lehet tehát többé ok arra, hogy a király minisztéri­
um alakítására föl ne hívja akár Ghyczyt akár Tiszát, ha 
különben bizalommal viseltetik irántuk. Ez nem lévén 
akadály, egyedül a fejedelem bizalma és a fejedelem elé 
terjesztendő föltételek határozhatnak, Sennyey, Tisza 
vagy Ghyczy bizassék-e meg a kabinet összeállításával.

Ha Tisza, Sennyey és Ghyczy megtudnának ön­
maguk között egy közös programúiban egyezni, én azt 
részemről e pillanatban a legczélszerübbnck találnám, s 
nem hiszem kárhoztatandónak a ti álláspontotokból sem.

Tisza és Ghyczy azon elvek terjedését, melyeket ti 
vallottok, sokkal jobban akadályozzák jelen' állás­
pontjukból, mint akadályozhatnak akkor, ha kormányon 
lesznek.“

írja— Politikai körükben hírlik, mint a „M. P 
hogy a jelenlegi cabinet erősen működik azon, hogy ú 
fólségének Szent-Pétervárról visszatértekor már nemcsak 
lemondással, hanem az uj kormány megalakítására is 
kész tervvel lépjen a korona elé. Úgy értesülünk, hogy a 
kormány oly utódot óhajtana a maga helyére, ki tekinté­
lyével a jelenlegi országgyűlésben erős pártot lenne képes 
maga körül toborzani, hogy a parlament feloszlatása min­
denáron kikerültessék.

személyes tekintetek félretétclét és minden hi­
vatott Államférfinak bármily párthoz tartozott 
légyen — vállvetett közreműködését elntasithat- 
lanul követeli. Huszár Imre.

A kilenczes bizottság tegnapi ülésén az. államja 
vak voltak tárgyalás alatt s határozatba ment, hogy 
azoknak fokozatos eladására kell előkészületeket tenni, 
addig pedig a kezelési költségekben valami 150 ezer irtot 
megtakarítani. Ezen államjavak az államerdőségek 
nem számíttatván ezen kategóriába í>00 ezer katasz. 
trális holdat tesznek. Hogy milyen gazdálkodás van raj­
tok az. állam javára, kitetszik vsak abból Is, hogy ámbár

A szász nemzeti egyetem tegnapi illésén, mint a 
„1*. Lloyd“ értesül, a belügyminiszter rendeleté olvasta­
tott föl, mely a megyék uj területi fölosztása ellen múlt 
évi deczemberben beadott föliratot roszalja, a nemzeti 
egyetemnek erre vonatkozó határozatát megsemmisíti s 
az. egyetemnek szigorúan megtiltja jövőre a politikai kér­
dések tárgyalását.

Budapest, február 13.
A „Pesti Napló“ mai reggeli számában ezeküt írja:
„Hon“, „Középpárt“, „Ungarischer L1.“ s a „Ma­

gyar Újság“ reánk törnek, azt deklamálván : „Íme, egy 
(íeákpárti la]), mely csak a kiegyezés megalkotásában, 
csak a Magyarország által a küliigyekre gyakorlatidé 
befolyás megszilárdítása s a béke fóntartásában látja a 
Deákpárt politikáját!“

Ezekután iparkodik álláspontját a fontemlitett lapok 
támadásai ellen megvédeni.

Nekünk természetesen csak annyira lehet hozzá­
szólásunk a „P. Napló“ védelméhez, amennyire az a mi 
„deklamatiónkra“ vonatkozik, melyre nézve tisztelt lap 
társunk különösen a következőket jegyzi meg:

„11a a „Középpárt“ mind ebből azt véli következ­
tethetni, hogy a „Deákpárt fölösleges“ : egyszerűen arra 
figyelmeztetjük, hogy ennek bírája mi ép oly kevéssé 
vagyunk, mint ő, vagy mint a — Deákpárt.' Ha nincs 
ostrom, nem szükséges a védelem, s hogy a Deákpárt, 
mint közjogi párt minél előbb megszűnhessek : azt mi, 
legyen arról meggyőződve t. laptársunk csak oly mr 
legen óhajtjuk, mint ő.“
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Bonimi sem bizonyítja fényesebben, annak, amit e 
tárgyi'11 vonatkozólag mondtunk helyességét, mint a fen­
tebbi sorok. . . . . , , ,

Csak a „Pesti Napló“ volna az, aki nem tudna,
bogy az ostrom már jó ideje megszűnt, a Deákpárt azon­
ban még mindig a sánczok mögött tartja magát s nem 
léi. ki a reformok nyílt csatamezeiére.

Kzt kifogásoljuk mi, s velünk együtt országszerte a 
Deákpárt igei” sok' hive, ezt ismerik cl saját kitűnőségei 
között azok, akik elfogulatlanok.

Kz az, ami a Deákpártot mai politikájává!, mai 
összeállításában fölöslegessé teszi.

Azt kérdi a „Pesti Napló“, nem-e a közjogi alap 
szolgáltató mindig a pártoknak a döntő elemet ?

Kiismerjük, hogy ez a múlt országgyűlés befejezé­
séig csakugyan úgy volt, s azt sem tagadjuk, bogy a 
közjogi különbség nélkül a múlt ülésszakokban alkotott 
törvényekkel szemben talán máskép csoportosultak vol­
na a pártok, de viszont kérdjük a külpolitika keretébe 
sorozza-c a „Pesti Napló“ a közjogi kérdést? moly ter­
mészeténél és lényegénél fogva kiváló beliigy tárgyát
képezi. , „ ., .

Végül el nem hallgathatjuk azon reflexiót, melyet 
a Pesti Napló“ egy idézése keltett föl bennünk.

” Be akarván bizonyítani, hogy a reform-kérdések 
választják el a pártokat,' hivatkozik arra, miszerint egy 
fontos kérdésben, az egyház és állam közti viszony 
rendezésében az egész képviselőház egyhangú végzőst
hozott! , , , „

S mi eredménye lett az egyhangú végzősnek i mi­
által bizonyító be a 'kormány, hogy ezt irányul elfogad­
ta? - Talán a militáns rózsnyói püspök iránti elnézé­
se által!

Valóban elégséges ok volna parlamontaris viszo­
nyaink fölötti álmélkodásra!

A közjegyzöség.
(Két közlemény.)

Budapest, február 13.
1.

Azon jogintézmény, melynek törvényjavaslata né­
hány nap múlva a képviselőházban tárgyalás alá kerül, a 
műveltebb európai államok törvénykezési rendszerének 
egyik lényeges kiegészítő részéül tekintetik.

Mert mindenütt, hol a jogrendszer tökéletesítése tű­
zetett ki czélul, természetszerűleg kell gondoskodni mind 
arról, hogy a bíróságok az alapos igazságszolgáltatásra 
elégséges tanulmányt fordíthassanak, mind arról, hogy a 
jogszolgáltatás gyorsítására elegendő idejük legyen.

(4s ennek egyik főeszköze, bogy a bíróságok túl no 
halmoztassanak, mi a hatáskör józan megalapításán kívül 
különösen az által lesz elérhető, ha a bírósagok munka­
köre szorosan a bíráskodásra szorittatik ; tehát ha abból 
eltávolíttatnak mindazon idegen elemek, melyek nem tisz­
tán törvénykezésiek. Ez a közjegyzöség nők, — 
mely, nézetem szerint a törvényjavaslatban hibásan k i- 
rályi jegy z\ő súgnék ezimeztetik, -—jelentősége s 
egyszersmind jogi állása a törvénykezési rendszerben.

Ezen értelem s jogi fontosság tulajdonittatik annak 
minden ckihaladóttabb államban.

Nem érthetjük itt ezen esetben Angliát, hol a köz- 
jegyzőség nem ismertetik, de a mely allamnak mind köz­
jogi mind magánjogi intézményei oly sajátságosak, és pe­
dig nem csak szervezetükre nézve, hanem alapelemeik 
tekintetéből is, mikép azok a contincnsen alig honositlia- 
tók meg, amint sikerrel csakugyan mindeddig nem is vol­
tak átültethetek.

Azért némi tévedésben, vagy elvi elfogultságban 
látszatnak lenni azon államférfiaink, kik a politikai és 
i offi szervezés kérdéseinél Angliára, hivatkoznak, mcl> - 
nek államélete a kontinensétől lényegileg és mindenekben 
eltérő.

Azért, tévedésben voltak azon allam ternaink is, 
kik 1861-ben, a tabula rasa ezen korszakában azért is 
támadták meg a közjegyzői intézményt, mivel az Angliá­
ban som létezik.

A reá következett évtized folytonos lanczolatat ké­
pezi a szakértők azon kívánalmainak és sürgetéseinek, 
melyek a közjegyzöség visszaállítására irányoztattak.

Természetszerűleg, mert azon mindennapi tapaszta­
lat, hogy bíróságaink nem képesek a legjobb akarat mel­
lett is a munkalialmaznak megfelelni, — azon szomorú 
tapasztalat, hogy a roppant Ugyhalmaz miatt az igazság­
szolgáltatási gyorsaság évről évre jobban csökken, önma­
gától arra vezetett mindenkit, hogy oly intézmények szük­
ségeltetnek jogrendszerünkben, melyek a hatóságok teen­
dőit kevesbítsék, melyek hatáskörüket csakis a szüksé­
gesekre szorítsák.

Látszott ezt megérteni s belátni az igazságügymi- 
riisztórium is, mert már 1869. évben készíttetett javaslatot 
a közjegyzöség behozataláról.

Szomorú és sajnálatos, — mikep mint sok más 
reformjavaslatunk, - úgy a közjegyzőségnek is oly 
sok időre volt szüksége, mig a törvényhozás előtt életje­
lét adhatta. ,

Közel öt éve már, hogy a közjegyzöség tervezete 
fölmerült, és még csak most kerülhetett az a törvényhozási 
tanácskozás elé.

Egy év előtt én magam is kényszerítve éreztem ma- 
,rámát a napi szükségletek érzetében a képvisclőbaz 
1873. február 10-iki ülésében a közjegyzői intézmény 
behozatala érdekében az igazságügyér úrhoz egy inter- 
pellátiót intézni.

Ezen érdekeltségnél fogva, most, midőn az c rész­
beni javaslat már előttünk fekszik nem mulaszthatom
el annak irányelveire nézve szerény észrevételeimet
előadni: .

Készséggel beismerem, mikép ezen javaslat, mely­
nek törvénykezésünk javításában igen szép jövője lehet, 
alapé!veire nézve a tudomány s újabb törvényhozási po­
litika színvonalán áll, nevezetesen az által, hogy befogad­
ta a szakképzettség kellékét, melyet a franczia törvény­
hozás teljesen elhanyagolt; továbbá, hogy a jegyzői ka­
marákat elfogadta ; bogy a nem peres eljárás legtöbb te­

endőit jegyzőkre ruházza; hogy az oly nagy jelentőségű 
clasulae exocutoriae intózvényót magáévé tette.

Azonban nyíltan ki kell fejeznem azon nézetemet 
is, mikép az előhaladottabb törvényhozás követelményeit 
e javaslat minden szabályaiban nem találtatni tel; a sza­
badelvű haladás minden intézményében nincs képvisel­
ve, sőt vannak elemei, melyek azokkal ellenkeznek, 
melyek a tudomány s joggyakorlat igényeinek kellőleg 
nem felelnek meg.

A közjegyzők a törvénykezésben igen nagy jelen- 
lolentőséggel bírnak; azok sokban a bíróságok helyét pó­
tolják ; a törvénykezés fontos teendőivel bízatnak meg; az 
általolc felvett okiratok teljes bizonyító erővel bírnak, az 
az közliitelcssógüek, sőt ezen okiratok a bírói ítéletek ér­
vényével is bírnak. t ....

ily fontos állomás kellő betöltése, ily a fórumig fel­
emelkedő hivatás kielégítése szükségkép megkívánja, 
hogy az arra hivatottak a közbizalmat elnyerhessék, 
hogy átalános hitellel s tokintélylycl bírjanak.

Ennek odáig kell terjedni, hogy a bíróságokkal ha­
son tekintetben részesüljenek ; hogy a honpolgárok s fő 
leg az üzlet emberei bennük teljesen megbízzanak ; hogy 
okirataik hitelessége ne egyedül a törvény rendeletének, 
hanem maguk a jegyzők morális hitelének kifolyása 
legyen.

Erre pedig szerintem nólkülözhetlcn kellékek, hogy 
a közjegyzők önállása biztosíttassák, hogy valódi függet­
lenséggel Hibáztassanak föl, hogy szakképzettségük meg­
nyugtató és minden részben kielégítő legyen.

A közjegyzői intézménynek akkép kell ajakulni, 
hogy az említett kellékeket teljesen biztosítsák. Es erre 
főleg nálunk nagy szükség van, minthogy újonnan ho­
zunk he egy ily fontos intézményt, melynek számára a 
talajt el kell készítenünk, melynek részére a bizalmat s 
hitelt ki kell eszközölnünk; és annál nagyobb szükség, 
mivel vissza kell állítanunk a közjegyzöség iránti bizal­
mat, melyet az a német jogrendszer alatt nálunk nem kis 
mérvben elvesztett.

Ezt azonban nem az okozta egyedül, mert egy gyű­
lölt politikai hatalom s rendszer miivé volt, hanem az is, 
mert nem birt a fóntomlitctt kellékekkel, melyek annak 
morális tekintélyei, erőt s bizalmat szerezhettek volna.

Továbbá szerintünk ezen morális, szellemi kellé­
kekre annál nagyobb súlyt kell fektetni; merte téren is a 
szabadelvű iskola liivci közé tartozván, nem lehetünk ba­
rátai a szabadelvű kifejlődéssel ellentétes intézmények­
nek, nem tehát aj eg y z ő i k é n y k z e r n o k sem, mely 
által akarják némelyek a közjegyzöség fölvirágozására a 
talajt előkészíteni. I )c ezen kényszernek azért sem lehe­
tünk barátai, mert épen spocitieus magyar viszonyaink­
ban attól valódi sikert nem várhatunk.

Kármán Lajos.

T a n ü g y.
Törvényjavaslat a főtanodat oktatásról.

(Beadja dr. Oláh Gyula orsz. képv.)*)

I. fe j ezet.
A fötanodákrol átalában.

1. §. A magyar állam területén a következő taninté­
zetek neveztetnek fő tan o d á k n a k : a tudományegye­
temek, a műegyetemek, a jog- és államtudományi tan­
intézetek, a bölcsészeti akadémiák, a technikai főiskolák 
és a papnöveldék.

2. t). A fő tanodák szervezetének, valamint az egész 
tudományos oktatásnak alapelve a tanítási és tanulási 
szabadság.

3. A fő tanodák mindenkor külön törvény alapján 
állíttatnak föl, vagy sztintettetnek meg.

4. §. A fő tanodák: vagy az állam által föntartott 
állami, vagy a jelen törvény értelmében testületek 
vagy magánosok által föntartott nem állami intézetek.

II. fej e z e t.
Az állami főtanodákról.

5. §. Az állami fotanodák közvetlenül a közoktatás- 
ügyi miniszter hatósága alatt állanak s költségeik fedezé­
séről a törvényhozás intézkedik.

6. 8. A jelenleg már fonálló állami fő tanodák a 
következők: a Budapesten és a Kolozsvárit levő tudo­
mányegyetemek, :i műegyetem Budapesten és a jogi aka­
démia Nagy-Szobcnbon.

I. Az állami tudomány egyetemekről.
a) Átalános határozatok.

7. §. A tudományegyetemek föladata egy részről a 
tudományok mivelésc, más részről a magasabb tudományos 
kiképezés levéli, ezért a tudomány egyetemeken az egyes 
tudományágak egész kiterjedésükben adatnak elő.

8. S. Minden tudományegyetem tudomány-karokra 
(facultas) oszlik.

9. §. Egy tudományegyetemnek a közvetkező négy 
karral kell bírnia: 1, a jog és államtudományi, 2, a ma 
thematikai és természettudományi, 3, a bölcsész-, nyelv­
én történettudományi, 4, az orvosi kar.

10. §. A budapesti tudományegyetemnél :i 9. §-ban 
fölsorolt tudománykarokon kívül kivételesen és a törvény- 
hozás további intézkedéséig, az ott fonál ló katholikus hit­
tudományi kar is iontartatik.

11. §. Mindegyik egyetemnél a tudományos karo­
kon fölül egyes tudományos gyakorlati szakkópezdék (se- 
minariumok) szcrvcztcthetnck, a törvényhozásnak az álla 
mi költségvetés tárgyalásánál nyilvánítandó jóváhagyá­
sával.

12. §. A tudománykarok főtantárgyainak mind­
egyikére külön tanszék rendszoresittetik, egyéb tantár 
gyük és egyes tudományszakok előadása iránt a közok- 
tási miniszter a körülményekhez képest intézkedik.

13. §. A most már rendszeresítve levő főtantárgyak 
jegyzékét ezen törvény szentesítése után a közoktatási

*) Sietünk kö-ülni t. barátunké törvényjavaslatát, mely 
a képviselóház mai ülésében fog benyujtatni. Sierk.

miniszter bemutatja — s a. hányszor azon változtatást 
teend, azt mindannyiszor bejelenti a törvényhozásnak

14. §. A könyvtáron kivul azon tudományszakok
számára, melyek szemléleti es demonstrativ oktatással 
járnak, külön intézetek s az orvosi kar számára a meg- 
kivántató kórodák állíttatnak és tartatnak lön. Ezen inté­
zetek és kórodák igazgatói és vezetői csak az illető tudo­
mányszakok rendes, vagy rendkívüli, vagy ezek néni lé­
tében helyettes tanárai lehetnek, kik az intézet évi java­
dalmazásából s egyéb, e czélra rendelkezésük alá bocsá­
tott összegekből a taneszközök, anyagok s egyéb szük­
ségletek beszerzéséről gondoskodnak és az intézőt czél- 
szerü vezetése, berendezése és kezelése iránt személyes 
felelősséggel tartoznak.

15. §. Az állami egyetemek vagyona a közoktatás­
ügyi-miniszter kezelése alatt áll, kinek az egyetemi ható­
ságok s az egyes tanárok a rcájok bízott egyetemi pén­
zekről s egyéb vagyonról számolni kötelesek.

b) az egyetem sz e m él y z etc.
16. tj. Az egyetem személyzetét képezik : 1. a tanári 

testület, 2. az egyetemi hallgatók és 3. az egyetem tiszt­
viselői.

17. tj. A tanári testülethez tartoznak: 1. a rendes 
tanárok, 2. a rendkívüli tanárok, 3. a helyettes tanárok,
4. a magántanárok 5. a tanítók és 6. a tanársegédek.

18. §. Rendes tanárok azok, kik ily minőségben ne­
veztetnek ki, állandóan alkalmaztatnak s rendszerint a 
főtantárgyak előadásával bízatnak meg.

19. t;. Rendkívüli tanárok azok, kik kinevezte lésük­
nél ilyenekül jeleztetnek, állandóan alkalmazvák és pedig 
rendszerint oly tantárgyak előadására, melyek nincsenek 
mint főtan tárgyak rendszere,sitve, tie rendes c'kiadatásuk 
kívánatos, vagy valamely fo tanszak többszörös képvisel- 
tetéséro, melyre már egy vagy több rendes tanár van 
alkalmazva. A tudományos működésük által kitűnt ma­
gántanárok érdemeik jutalmazásául rendkívüli tanárokká 
léptethetnek elő.

20. §. A rendes és rendkívüli tanárokat az illető tu­
dománykar meghallgatása után a közoktatási miniszter 
előterjesztésére ő felsége nevezi ki.

21. §. Helyettes tanárok csak akkor alkalmaztat­
hatnak, ha valamely tanszék a tanév folyamában meg­
üresedik, a rendszeres betöltés azonnal nem eszközöltet­
hetik, vagy pedig, ha valamely tanai' elhárilhatlan aka­
dály miatt huzamos!) ideig gátolva van előadásai tartásá­
ban. A helyettes tanárokat a közoktatási miniszter 
jóváhagyása mellett az illető tudománykar tanártcstüle 
alkalmazza.

22. tj. Magántanárok azok, kik az illető tudomány- 
kar tanártestülete előtt igazolt képességük alapján ezen 
tudománykar által egyetemi előadások tartására képosit- 
tetnok (halnlitatio) s e minőségben a közoktatási miniszter 
által mogorősittetnek. A képesítés ihahilitatio) körüli el­
járást a közoktatási miniszter külön rendelet utján sza­
bályozza.

23. §. Magántanárok korlátlan számmal s azon 
fő tan tárgyakból is alkalmazhatók, melyeknek előadására 
rendes, vagy rendkívüli tanárok már rendszeresitvék. 
Azok, kitt oly tuduináiryszakból kérnek magántanári ké- 
pesittetóst, amely tudományszakok czélszeriien csak szem­
léleti, vagy demonstrativ utón adhatók elő, kötelesek ki­
mutatni, hogy a mennyiben az egyetemtől nem nyerné­
nek, ők maguk rendelkeznek az oktatáshoz szükséges 
taneszközzel és anyagokkal.

24. tj. 1 la a magántanár jogosítványának a közok­
tatási miniszter által lett megerősítésétől számított két év 
alatt meg nem kezdi előadásait, vagy azok megkezdése 
után két éven át legalább fél tanévig előadást nem tart, 
magántanári jogosultságát elveszti.

25. §. Tanítók azok, kik oly tanszak előadásával 
foglalkoznak, melyre főleg gyakorlati ügyesség kívánta­
tik. Ide tartoznak az élő nyelvek tanítói is, amennyiben 
tantárgyukat nem tudományos szempontból, hanem csak 
a gyakorlati használat tekintetéből kell előadniuk. A ta­
nítókat az illető kar meghallgatása után a közoktatás­
ügyi miniszter nevezi ki.

26. §. A tanársegédek részint a tanárnak tudomá­
nyos működésében nyújtandó segédkezén, részint pedig 
az egyes tudományszakokban való teljesebb s gyakorlati 
kiművelés czéljából alkalmaztatnak. A tanársegédeket az 
illető tanár javaslatára a tudománykar tanártestület 3 
évre nevezi ki. A 3 év leteltével ugyanazon tanársegéd 
újból kinevezhető.

27. §. A rendes, a rendkívüli és a helyettes tanárok, 
továbbá a tanítók az államtól évi fizetést és a hallgatók 
által fizetendő tandíjat lmznak, a magántanárok csak 
előadásaik tandíjában, a tanársegédek pedig csak az ál­
lamtól nyert évi fizetésben részesülnek. A közoktatás- 
ügyi miniszter azonban jeles magántanároknak, kik oly 
tanszakot adnak elő, melynek képvisoltetésc az egyete­
men a fölsőbb tudományos oktatás érdekében óhajtandó, 
de kik tantárgyuk természeténél fogva csak kevés hall­
gatóra számíthatnak, vagy kik önálló búvárkodásuknak 
az irodalom terén jeleit adták, az illető tudomány- 
kar meghallgatása után, bizonyos időszakra kivételkép 
dijt rendelhet. A rendes és rendkívüli tanárok évi dija 
minden ötödik szolgálati év után növekedik, a szolgálati 
évek száma azon évtől számíttatván, melyben működésű­
ket mint helyettes, rendkívüli, vagy rendes egyetemi ta­
nárok megkezdették és azt szakadatlanul folytatták.

28. tj. Az évi fizetések és ötödév! pótlékok az állami 
költségvetésben batároztatnak meg, a tandíjakat pedig 
a tudománykarok meghallgatása után a közoktatásügyi 
miniszter állapítja meg, s meghatározza azon föltéte­
leket, melyek alatt a tandijak elengedendők. Rendes- 
vágy rendkívüli tanár az egyszerű tandíjnál magasabbat 
semminemű tantárgy előadásáért sem követelhet.

29. §. A rendes és rendkívüli tanárok és a tanítók 
nyugdíjra jogosított állami tisztviselők. A nyugdíjrendszer 
külön törvényben állapittatik meg.

30. §. 'Az összcstudománykarok tanártestületeinek 
javaslata alapján, a közoktatásügyi miniszter szabályren- 
"deletileg állapítja meg minden tantárgyra nézve, hogy az 
egyes tantárgyból hetenként hány órán at tartassanak elő­
adások, s bogy a tantárgy előadása hány tanfélév alatt



fejeztessék be, — s a tanár köteles a tananyagot úgy osz­
tani be, hogy hallgatói az ezen szabályrendeletben kitett 
idő alatt az illető egész tudományszakkal megismerked­
hessenek ; - egyébként a tantárgyak előadásában azok 
szellemére, irányára és terjedelmére nézve minden tanár 
szabadon követheti meggyőződését.

31. 8. A rendes és rendkívüli tanárok éltök hosszára 
neveztetnek ki és közbüntény, hivatali hanyagság, vagy 
erkölcsi vétség eseteit kivéve, el nem mozdíthatók, nem 
pedig beleegyezésük nélkül, kivéve öregségi elgyengülést 
vagy oly betegséget, mely a tanári működésre teljesen 
alkalmatlanná teszi, nyugalomba nem helyezhetők. Bűn­
tény esetében a köztörvény intézkedik s a rendes bíróság 
határoz a tanár állása fölött is, tanáramtiködése azonban 
már a bírói vizsgálat megkezdésekor fölfüggesztetik.

Hivatali hanyagság és erkölcsi vétség esetében a 
vádlott tanár fölött külön fegyelmi bíróság ítél.

(Folyt, köv.)

K ü 1 ö n félé k.
Budapest, február 13.

(Hivatalos.) Odor Rudolf és Fedez Elek belügymi­
niszteri titkárok vuldságos osztálytuiiúcsosokka, di\ l*\schó • 
Moys Sándor titkár tiszteletbeli osztálytanácsossá, Wullieitu 
János es Grünwald Hermit tiszteletbeli titkárok pedig való­
ságos miniszteri titkárukká neveztettek ki. A belügyminiszter 
Urszinyi Dezső tiszteletbeli fogalmazót valós igos fogalmazóvá 
u vallás- én közoktatási miniszter Magyar György Bodrog* 
szerdahelyi községi iskolai tanítót a csördói állami elemi nép 
iskoláh >/. egyelőre ideiglenes minőségben tanítóvá* uz igaz­
ságügy miniszter u belényesi zir. járásbírósághoz végrehajtóvá 
Cosma Mihály belényesi aljegyzőt, az aradi kir. pénztigyiguz- 
gaság Zoltán Béla gyakornokot uz érd hegyi adóhivatalhoz 
Vlí-od oszt. tisztté nevezte ki.

A király fogadtotására, mint Pétervárról távir- 
ják, nagyszerű előkészületetek történtek az orosz fővá­
rosban. ') fülségc csak márczius elején tér vissza; mivel 
Pétervárott való tartózkodását meg fogja hosszabitani.

Deák Ferencz botegsógében bár nem igen állt be 
javulási fordulat, a nagy hazafi azonban még sincs anyira 
roszul, mint hive. van. A görcsök elmúltával Írja a „1*. 
L1.“ az „öreg uru azonnal jól érzi magát, sőt most, beteg 
sége alatt jobb étvágya van, mint volt egészséges korá­
ban. Az előtt Deák Ferencz nem szokott sem reggelézni, 
sem vacsoráim, s ha kérdezték tőle: Bácsi mit vacsorái V 
igy válaszolt: Semmit! „Mit reggelizik?" „A mi 
vacsoráról marad!“ Most Deák Ferencz rendesen jó 
étvágygyal költi el reggelijét, mely egyszerit rizslcvcsből 
áll. Hegeli után újságokat olvas, majd aztán rokona: B ze­
nié zey Ödön képviselő referál neki a napi események 
ről. Szeniczeyt a délelőtt folytában Bogdánovics 
Krisztina asszony váltja tol. Déli ; 2 órakor Széli Kál­
mánná mennek szórokoztatni az öreg urat, s a délutáni 
árakban Széli Kálmán, s Kovács László kopogtatnak be. 
Idegent ez időszerűit nem bocsátanak Deákhoz. Éjjel 
többnyire maga van az öreg ur, hacsak régi jó barátja 
Mikes gróf nem lopozik az. első szobába, hogy a nagy 
szén védőnek notáni göreHvohnmainát segitségúro li.-gyen 
Deák Ferencz ápolásában kitűnő része van az öreg Rézi 
asszonynak, ki I teákhoz egész anyai szeretettel ragaszko­
dik, s az öreg urnák még gondolatait is ellesi.

A jontutlományi államvizsgák szabályozására 
nézve a vallás és közoktatási miniszter a budapesti és ko­
lozsvári egyetemekhez rendeletét intézett, melynek né­
hány több pontja következő: Az eddigi (önállóit jogtör- 
ténelmi államvizsgálat helyébe két külön alap-vizsga 
lép. Az első alapvizsga tárgyai: az egyetemes európai 
jogtörténet, különös tekintettel a magyar jogtörténelemre, 
mint nemzeti jogtumonyáimnk föladatánál fogva a jog- 
történelemnek hazánkban megkivántató alakzata; továbbá 
a római jog, mint legfőbb európai anyajog, és sajátszerii 
fejlődése szerint a jogbölcseleti és jogtörtérelmi iránynak 
összofoglalata. F.zen vizsga az első _év júliusának máso­
dik felében letehető: de októberben okvetlenül leteendő. 
A második alapvizsga tárgyai: a jogbölcselet, a magyar 
közjog és a nemzotgazdaságtan, mint az államtudományi 
szakképzettség alapszakul. F vizsga a jogtani folyam má­
sod évének végén július hó másod feléljen letehető, de a 
következő harmadik tanév október vagy márczius havá­
ban okvetlenül leteendő. Ezeken kívül van a jogtudomá­
nyi és államtudományi vizsga. A jogtudományi állam- 
vizsgálatnak tárgyai: a magyar magánjog, kapcsolatban 
az. osztrák joggal, a mennyiben a magyar birodalom terü­
letén gyakorlati jelentőséggel Dir, és tekintettel a házas­
ságjog kánonjogi elveire ; a polgári törvénykezés; a bün­
tető jog és eljárás; a kereskedelmi és váltójog. Az. állam­
tudományi államvizsgálatnak tárgyai: a politika (alkot­
mány-és kormányzati politika); a pénzügytudomány; a 
magyar állam statisztikája, tekintettel Ausztriára; a ma­
gyar közigazgatási jog és a magyar pénzügyi jog elvei és 
főbb intézményei ; végre az egyházjog, mint az egyházak 
alkotmány- és közigazgatásának joga.

farsang. A fővárosi vigarda „nemzetközi világ- 
bolond kiállítása1' f. hó 15-dikén este lesz. Ezen kiállí­
tásra vonatkozó fölhívásban a többi közt ezeket olvassuk: 
„A huszonegyes bizottság áldásos működése folytán Ma­
gyarország pénzügyi viszonyai annyira helyre vannak 
állítva, hogy képessé tesznek minket sürgős szükség- 
leinek megfelelvén — újra egy óriási v i 1 á g k i á 11 i- 
tast létrehozni. Az előreláthatólag 1T millióra rugó dö­
fi e z i t a k u t y a a d ó által fog fedeztetni. A íöldgömb 
összes nagyállamai biztatnak részvételükkel Otaliaiti 
és Lippe-Detmold nagybatalmaságok kivételével, mely 
körülmény miatt a kiállítás térfogata egy négyszegbü- 
volykkel szükebbitetett. A kiállítás vasárnap este pont­
ban S órakor a szellemi nagyhatalmatlanságok összes kép­
viselői jelenlétében ünnepélyesen meg fog nyittatni.“

Török János végrondelctilcg meghagyta, hogy 
Széchenyi István azon hajfürtjét, melyet Török dá­
nos gr. Széchenyi Bélától kapott, koporsójában szive fölé 
tegyék. A végrendelkező ezen kívánságát örökösei telje­
sítették.

Népesedési mozgalom a fővárosban A lefolyt 
héten a népesedési mozgalom következő volt : é 1 v e szü­

letett 274 gyermek, elhalt 192 személy; a születések 
tehát 82 esettel múlják felül a halálozásokat. Az élve 
szülöttek közt volt 177 törvényes, 97 törvénytelen ; nem­
re nézve 126 fiú, 148 leány. - Halva született 11 gyer­
mek, köztük 9 törvényes, 2 törvénytelen. — A halot­
tak közt volt 100 férfi, 92 nő, egy éven aluli gyermek 
85. A halált legtöbb esetben (36) tüdőgümő okozta; a 
most járványos himlő 15 esetben; tüdő és moUliártyalob 
14 esetben; rángás szintén 14 cselben.

— Halálozások. Nyíri dézsa, mint Bécsből írják, 
hosszas szenvedés után elhunyt a döblingi tébolydában. 
Nyíri, mint tudva van, a közlekedési minisztérium osz­
tálytanácsosa volt, 8 ezen állásában lepte meg az elme- 
betegség nagy szerencsétlensége. Holttestét Budapestre 
fogják szállítani, hogy itt a családi sírboltban helyezzék 
el. Nagy denő, honvédezredes tegnap Uj-Feston 
meghalt. <) egyike volt a magyar függetlenségi harcz 
legkitűnőbb bajnokainak. — B. P c r é n y i Aladár f. hó 
1 1 -kén balt el hosszas betegség után, életének 34-dik 
évében. Béke poraikra!

Színház, Rossi ma este a német színházban „Ro­
meo és Juliá“-ban lépett föl, mint Romeo. A kitűnő mű­
vész azon lelkes fogadtatás miatt, molylyol fővárosunk 
naprúl-napra inkább ellialmozza, egész a hó végéig meg- 
nyujtotta Budapesten való vendégszereplését. Fölléptei­
nek műsorába, mint halljuk, nehány olasz darabot is föl­
vett, s ezek közt Alfierinek egyik kitűnő tragédiáját. Na­
gyon örvendünk, bogy Rossi az olasz drámairodalmat is 
bemutatja nehány elsőrangú színműben és tragédiában, 
mert igy legalább fogalmat szerezhet magának közönsé­
günk az olasz drámairodalomról is, melyet, fájdalom, ed­
dig csak a Giacometti- és Ferrari-félo müvekből ismer. 
Sőt esetleg eszébe juthat a nemzeti színház igazgatóságá­
nak, hogy a bemutatott darabok egyikét vagy másikát 
magyarra fordittassa, mi nemcsak hasznára lehetne az 
irodalomnak, hanem kissé meg is tarkítaná az unalomig 
egyhangú drámai repertoirt. A budai várszínház­
ban tegnap este az „Utolsó levél“ került színre telt ház 
előtt, mi arra mutat, hogy a budai közönség is nagyon 
szívesen vesz hébe-hóba egy-egy társalgási darabot. Az 
előadás .-italában jó volt, s a közönség mindvégig nagy 
kedvteléssel nézte J’rie lie K., Szatmári né, Bele­
si c s n é és Szigeti József szép játékát.

Szerencsétlenség történt, mint a „Hagy Folg.“ 
irja a Biasini-l’éle gyorskocsival. A zivatar az utat úgy 
ellepte hóval, bogy a kocsis az esti szürkületben az utszé- 
len levő árok szélére hajtott. A kocsis megállitá a lova­
kat s azon pillanatban, midőn leakart szálban, lába meg 
esuszamlott, s e perezben a kocsi is feldőlt, mely a sze­
rencsétlen embert maga alá temette, s a inig kivehettek, 
meghalt, Az utasoknak legkisscbb hajuk som tört.

— Rövidhírek. Az építkezési kedv csökke­
nése miatt, a főváros közgyűlésén Mandl Fái indítványozni 
fogja, miszerint azon épületek, melyek 1876. évig befe­
jeztetnek 25, illetőleg 20 évi adómentesség kedvezményé­
ben részesüljenek. A budapesti jogászok kérvényt 
nyújtanak be a képvisolőházlioz az ügyvédrendtartás mó­
dosításának tárgyában. Megfagyott embert talál­
tak a székesfehérvári országúton, a szerencsétlen ember
fölólcs/Aéoérc tct.t Iviof-rlotoU moplviuuultftli. V' c ft K O 11

c b nyugtalanító tegnapelőtt a városmajor környékét, d< 
szerencsére senkit sem marhatott meg, mert egy katona 
a dühöngő állatot leszúrta. Udvari vadászat 
lesz a király visszaérkezte után, < iödöllőn, mely alkalomra 
igen sok vendég lesz. hivatalos. — II o r v á t h Józsot 
czimbalmos említett kitüntetését ő felségétől gr. (Yenne- 
ville főkamarás levelének kíséretében kapta. A levélben 
említett „csekélység“ egy 600 Irt értékű pompás bviliánt 
gyűrű volt. A „Vasúti k ö n y v v i t e l“-ro aláírási 
fölhívás küldetett he szerkesztőségünkbe. A munka 
VVührl .Iáké m. k. államvasuti számtiszt által szerkeszt­
ve 10— 12 sűrűn nyomott ivén fog megjelenni. Előfizetési 
ára 2 frt, mely Budapest, üllői ut 5. sz, alá küldendő.

Nemzeti színház. Február 12-én Edvardy A. 
első színi kísérletéül „Lohengrin“ Wagner Richard ope­
rája. Körülbelül most van huszonöt éve, bogy a dalmű­
vek eme gyöngye legelőször szilire került, köszönettel 
tartozunk szinreliozataláúrt a nemzeti színház Igazgatósá­
gának és a mai előadás sikere után reméljük, hogy nem 
kell ismét évekig nélkülöznünk azon élvezetet, melyet 
„Lohengrin“ nyújt a nemesebb zenei iránt fogékony kö- 

j zönségnek. Az ifjú énekes, ki első szini-kisérleteül a ezim 
‘ szerepet választó, teljes mértékben megnyerte a közönség 

rokonszenvét. Az első színpadi kísérlet lámpaláza nem 
engedte, hogy hangját és művészetét annyira érvényesítse, 
mint „Lohengrin“ szerepe megkívánja, de épen a zenei­
leg legnehezebb és legszebb részletek, mint például a 
harmadik fölvonás jelenetei várakozáson fölül sikerültek 

] neki, s ez kezességül szolgál arra nézve, bogy a nemzeti 
' színház szerencsés nyereményt tett fölléptctésével. Elő- 

adása és Iskolája a legnagyobb mértékben becsületére 
, válik mesterének Riclitcrnek. Tanner né Elzája sike­

rült ábrázolás volt, és kétségkívül legjobb szerepei közé 
tartozik. A zene és énekkar kitűnő volt mint mindig, 
némely fuvőhangszer bizonytalansága a későbbi előadá­
soknál remélhetőleg nem fogja a hallgatóság élvezetét 
zavarni. A közönség nem volt fukar a tapsokban és min­
den fölvonás után kihívta a szereplőket és Richtcrt, kit 
az est sikerének dicsősége mint énektanárt és karmestert 
egyiránt megilletik.

Nemzeti színház. Szombat, február 14. A „Frótéta.“ 
Opera 5 felvonásban.

Törvényszéki csarnok.
Budapest, február 13-án.

(Sikkasztás az északkeleti vasútnál.) Pataki János, 
az északkeleti vasút debreczeni pénztárnál elkövetett 
sikkasztás miatt a helybeli fenyitőtörvényszék által 1 és 
fél évi súlyos börtönre lett Ítélve. A legfőbb itélőszék 
ezen Ítéletet azon módosítással hagyta helyben, misze­
rint F a t a k i büntetésébe a vizsgálati fogság is tudas­
sák be.

(A katonakötelezettség teljesítése ellen elkövetett
vétségekre nézve) a királyi táblának ma kihirdetett 
egyik ítélete szerint kizárólagosan a törvényszékek, nem 
pedig amint eddig némely helyen szokásban volt, a fe- 
nyitő járásbíróságok mondattak illetékeseknek.

(A határőr vidéki politikai pörök) egyre szaporod­
nak a helybeli fenyitötörvónyszéknél. Dr. G'sukássy 
Károly királyi ulügyésznél, ki a határőrvidéki vizsgála­
tokra nézve a helybeli ügyészségtől bízatott mog az eb­
béli vizsgálattal, öt határőrvidéki fenyitő-pör van, mely 
fölségsértés, hűtlenség vagy izgatás cziménél fogva a tör­
vény értelmében az egész ország területéből kizárólago­
san a pesti törvényszék által elbírálható. Babesiu or- 
szággyülési képviselő ellen a panesovai követválasztás 
alkalmával elkövetett izgatásai miatt megindított fenyitő- 
vizsgálat a panesovai kir. törvényszék által már befejez-' 
tetett és a pesti kir.JJügyészsóghez véleményadás végett 
az irátátok atkitldettck. Ha az ügyészség a vizsgálatpótlá- 
sat szükségesnek találni nem fogja, a végtárgyalás ki 
fog tűzetni. Az említett üt pernek vádlottjai közt ketten 
Radln és Ali anazo vies Pancsován fogva ülnek. -

Táviratok.
Becs, február 13. A „N. fr. Presse“ szerint a pénz­

ügyőr elhatározta beszüntetni a végrehajtást az adóval 
hátralékos liquidáló és más társulatok ellen addig, mig a 
minisztertanács e tárgyban határoz.

Olmiitz, február 13. Több tekintélyes gyáros elhatá­
rozta jövő évre nagy müipar- és gazdasági kiállítást ren­
dezni.

Troppau, február 13. A kereskedelmi-bank köszö­
netét tejezte ki a közlekedés-iígyérnek a sziléziai köz­
ponti vasút kiépítésére vonatkozó törvényjavaslat miatt.

Lemberg, február 13. Pohoreczki képviselő le­
mondott.

Berlin, február 12. A birodalmi gyűlés 229 szóval 
79 ellen elfogadta Schultzo-Delitsch indítványát, mely- 
lyel a birodalmi gyűlés képviselőinek napidijak szavaz­
tatnak meg.

Éjjel érkeztek.
Szt.-Pátervár, február 13. Az osztrák császár s ma­

gyar király ma délután háromnegyed háromkor ideérke­
zett, a téli palotában szállott meg; a trónörökös, Wladi- 
nr és Alexis nagyherczegek ő felsége elé utaztak 
latsinaig. A pályaudvaron a czári család s az angol her- 

ezegek megjelentek. A pályaudvaron diszőrség volt föl­
állítva ; a város föl van lobogózva.

Sz.-Pétervár, február 13. A ezár s a czári család ő 
felségét a pályaudvaron igen szívélyesen fogadták. Midőn 
a teli palotaija hajtattak, az utczákat elborító népség ál­
tal igen rokonszenvesen fogadtattak. A házakat a császár 
és király és, a ezár mellszobrai disziték; este nagy családi 
ebéd lesz. () felsége 22-ig fog itt időzni.

Közgazdaság.
Budapest, február 13.

A személyes hitelegyletek reformja tárgyában az 
iparos körben tegnap értekezlet tartatott Hath K. elnök­
lete alatt. Hosszas vita után, melyben Tenczer, Röser, 
Ellcnbergor, Horn, Deutsch, Szász tsb. vettek részt, elfo­
gadtatott azon elv, hogy a hitelegylet és bank között kö­
tendő szerződősben a hitelegylet számára nyújtandó dotá- 
ezló minimuma mog legyen határozva. Ä további vita 
február 19-ra halasztutott.

Az egyesült magyar gözhajótársaság likvidáló bi­
zottságát tudósította Kassián ur, a német társaság igaz­
gatója, hogy héttőn megérkezik Újpestre a társulat hajói­
nak megtekintésére, mely után az üzlet le fog hamar gom- 
bolyittatni, s a verseny a Dunán — meg fog szűnni.

A keleti vasút ügy-ben kiküldött albizottság bevó- 
gezte működését s megálaanitotta jelentését.

A „Baloldal" t. szerkesztősége a közlekedésügyi 
minissterium administrativ közegeit elűzni akaró czikket 
kezd közölni. Valóban csodáljuk, hogy ily dologra válal- 
kozik meg valaki. Hiszen épen az volt a baj a nevezett 
minisztériumnál mindeddig, hogy műszaki egyének admi­
nisztráltak, a helyett, hogy műszaki konzulensek vé­
tettek volna föl esctről-csetre, a kormány állandóan fizetett 
egy rakás műszaki h i v a t a 1 u o k o t. S most azon mér­
nökök által akar adminisztrálni a „Baloldal“ czikkezője, 
akik — mint a szomorú tapasztalat megmutatta, — épí­
teni sem voltak képesek.

„Vasúti államcsínyek“ ezim alatt egy helybeli lap 
egy Hamburgban tartott értekezletről szólva Obcrmayer 
urat, a magyar állampályak forgalmi főnökót erősen kom­
promittáló dolgokat beszól el némi kartell-dolgokról. Ha 
ezen támadásnak nem az a hallgatólagos czólja,— mint azt 
ezen szélső baloldali laptól megszoktuk, — hogy nehány 
kormányférfinak hízelkedjék minden ok nélkül: a do‘- 
log az illetékes hatóságok részéről szigorú vizsgálatot 
igényelne.

Gazdasági cselédeink állandósításáról Kenessey 
Kálmán beküldte hozzánk is azon tanulmányát, melyet 
az országos magyar gazdasági egyesület jószágrendezési 
szakosztályában adott elő. E tanulmány főbb tételeit már 
érintők; most csak azt említjük meg, miszerint e tárgy 
egyik jövő szakülésen lesz vita alá bocsátva.

A romána! vaspályák iránt u román közmunka 
miniszter egy intcrpollátióra adott válaszában kijelenté, 
miszerint a czemovitz-jassy-romániai pálya jövedelme 
800,000 franknyi plust hozott. Az tizlctcszközök szaporí­
tása és az állomások nagyobbitása iránt külön törvényja­
vaslatot fog bemutatni a kamarának.

A budapesti gabna és érték tőzsdéről február 13. 
Gabonában ma nem volt üzlet; a tőzsdén a forgalom 
csekély. Eladattak: magyar sorsjegyek 81.50, vasul! 
kölcsön 99.50 ; m. hitel 142.50, ánglo 32—31.50 muni 
eip. 28-50—28.75, magy. földhitelr. 57,50, takarék és 
Intel 60-75, pesti közúti 348, molnárok és sütők 233—235 
Erzsébet-malom 113—115, főv. takarék. 180, orsz. közp. 
74.50 írtjával. Valuták szilárdak 20 frankos arany 9.04, 
cs. arany 5.31, tallér 1.68.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.

t



A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. február 13-án. I
Vámmáasánkint .3 . L . .3 u..Babona-árak,

Bűz», hiúsági ó y. uj
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bácskai

Hang. Váz
fent

nmáasánkint
frt

83
85
87

7.60- 7.75
7.85- 7.95

Xä 88 7.76- 7.85
Xi 85 7.96- 8.10
ed 87nd 83 7.65- 7.76
£ 85 7.90- 8.05_ 87
•-* 83 7.86- 7.95

85
87
8i
85

8.06- 8.15

-,----------

1 H»°s-
la . . . 80 fnt Útin imyhi
pa, malit». 72 ,, „
, abraknak 72 „ „

Zab .... 60 „ „
Ttngeri, bánsági, mérője 

„ másnemű „ 
el es ... 83 „
epcej fekete 75 „

., bánáti 62

4.55- 4.60 
4 45- 4.65

Értékpapírok.
Állampapírok.

M»gy. -vasúti köles. 120 írt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dézsmavilt. kötv. 100 írt. 
Egység, államadóss. papír. 

,, „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 500 f. 
„ 1860. á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6°/,

Adva Tartva

99.50
81.25 
76—
75.50
72.25
69.25
74.25 
74.25

104—
109—
142—
82.50,

99.75
81.75 
77— 
76.50 
72.60
69.75
74.75
74.75 

105. - 
111.— 
144.—
82.75

H Részvények
ÖTS Első magy ált. biztesitó-társaság
200 Haza..................................
300 Pannoni».........................
100 Pesti bizt............................
200 Hunnia .......
300 Unió..................................
200 Pesti közúti vaspálya . .
200 Budai „ „ . .
200 Budai hegyipálya • • .
80 Muniozipális hitelintézet 
85 Angol-magyar bank . .

160 Magyar általános hitelbank 
Franeo-magyar bank . .

100 Magyar általános földhitel-társ. 
50 Takarék- és hitelegylet 
50 Buda-ó-budai népbank

lOOÍIparbank.....................
200 Budai kereskedelmi és iparbank 
500 Pesti kereskedelmi bank
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200 Pesti iparbank 
100 Budapesti kézmiivesbank 
70 Pesti egyleti bank . . .
50 Hivatalnok hitelegylet. I. 
80 Kisbirtokos hitelintézet . 

100 Országos közp. takarékp. 5°
íooo Pesti hazai....................
100 Budapesti fővárosi . . . 
100 Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi takarékpénztár 
40 Szentendrei takarékpénztár 
60 Újpesti takarékpénztár 

500 Árpád malom ....
500 Blumféle........................
500 Concordia ......
200 Erzsébet.........................
160 Luiza..............................
200 Molnárok és sütők 
500 Hengermalom . .
300 Victoria . . .
100 Első budapesti . 
lOOjBudai gyárudvar 
íooo [Pannónia . . .

366.
64—
85.

185—
348—
100—
50—
28.50
31.25 

142.60
39—
67.25
60.50 
38- 
48—

190— 
720. 
440. 

73— 
37— 
42.

73.25 
2575- 
180.—
54—
50—
42—
40— 
49.
37.

290. 
114— 
151 
233— 
796— 
110— 
632— 

19— 
445—

PO
WTféov magva

Sertéshizlaló . . .
360— 200 Athenaeum . . •
65— 500 Pesti könyvnyomda 
88—200 Egyesült magyar gőzhajó-társ. 

190— 500'Uanz-féle vasöntöde . .
350— 200 (ischwindt-féle szeszgyár
102— 200ÍBörgyár..........................
60 — 200 tiyapjumosóda ....
29— 100 Salgo-tarjáni kőszénbánya 
31.76 200 

142.75 200

57.50 200 
60.75 
38.60
50- 

lOS— 
725— 
445—

74.
38—
43—
73Í60 

2660- 

182— 
58—
61 —
44— 
42—
51— 
40—

295— 
115—
162 
234- 
806—
112—
635— 
20.— 

450—
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■'415—'"Uo—
180—1 185— 
241— 242—

Schliek-féle vasöntöde 
Sóskúti kőbánya .... 

39.50 5OO Első magyar szeszfinomitó 
Alagút .............................

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet 51,0|, 
Magyar jelzálog-bankS'/.0 0 ■ 
Magy. ált. földh. részv.-tars. 6°/(7 „ „ „ 6*/i
Pesti kereskedelmi bank 6%

EMbkhaliiek.
100'Eánczhid..................................
ISO Budapcsti malom 6°£, . . .

PZniek én vÄIIOk.
(Arany ................................ ,
|2Ü frankosok.........................
Ezüst........................ • •
London 10 font sterling . • 
Paris 200 frank....................

670— 
6- 

1 370. 
232— 
86— 

104— 
101- 
166— 
116— 
165— 
84—

i 86.50 í 
79— 

i 87-!
84.60 

! 86.75!

84—
172—

! 5.32 
9— 

106.60

PP

5.34 
9.03 

107— 
112.701 113— 
44.50 44.75

Hitelintézet . . . 
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt. 
Frauoo-oszt. bank befiz. 80 frt ez
Nemzeti bank....................
Dunagözhajó-társ. 600 frt 
Erzsébet-pálya 200 frt p. 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Perenez-Józsofp. 200 frto. é. ez 
1 nesti Lloyd 500 frt pp 
llamvaspálya 200 frt pp. ezüst 

Dell vaspalya 200 frt o. e. ezüst 
Tiszáméi, vasp. bofiz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt o. e. 
Osztrák-füldhitelint. ezüst 5«/ 

33 évben visszafizet, o.é.
87— Osztrák nemzeti bank 5“/„ o. é. 
79.50 Aif.-fiumei vasp. 200 frt ez. 5«/„
88— Ferdinand északi vasút 5% pp. 
85— Pécs barcsi vasút 200 irt o. e. 
87— í. erdélyi pálya ezüstben 5U/,

Államvasiit 500 frank .
n 1867 500 frank . .' 

Déli vasút „
Magyar keleti vasp. GCIO frank

680— 
6.50 

375— 
235, 
86— 

106— 
102— 
167— 
118. 
170— 
86.

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. fohrnár 12-én.

.löved. máj.-nov. szelv. bankj. 5°', 69.26 69 40
I „ „ ezüst . . 74.60 74.70
[1839-ki sorsj. egész (250 100 frt

pp.) után.................................. 320— 330.
1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4«/„ 98 25 98.75
186u-ki sorsj. egész (500 frt. o.

, é.) 5°;0 . ■ • • ■ • 104-■ 104.60
!l864-ki (100 frt. o. é.) . . . 142.-- 142.50
Como-jövedékj. (40 lira) dbk. 23— 28.50

(darabonként.) 
Hitelintézet . . 100 frt o. é
Clary .... pp. 40 frt !
Dunagőzhajó.-társ. „ 100
Kegleviob . . . „ 10 ”
lludai......................... 40 " !
’álffy....................... „ 40 ; .

Rudolf sorsjegy . „ 10
Salm....................„ ío ” [
St.-Uenois . . . „ 40 ” !
Triest városa . o. é. 10 „ . 
Innsbrucki sorsj. „ „ 20 
Salzburgi . , . „ „ 20 „
Krakkói..................., n 20
Waldstciu 20 frtpp. . . 
Windischgrätz 20 frt PP-
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<J9.2f , 99.50!
165.2t 155.75
117— 119—
237— 237.25
925.— 935—

47.25 47.75
982- 984—

521— 523—
213— 213 60
2025- 2035-
206.70 207.25
454— 466—
327. - 328—
161— 161.501
201 — 202. - i
170— 172 —
95.75 96.26
8b— 86.50
91— 91.15
84. 85—
91— 92—
86— 85.50'
82 50 82.75

! 140— 141 —
132,50 133—
111.60 111.80
67.50 67.75

169— 169.50
28— 30—
94— 95—
13.50 14—
24.50
23.50 24—

! 13.50 
32.25

14—
32.75

27.50 27.76
53.5u

*

24— 24.60
20.25

llllllti

Kilián Frigyes
m. k. egyetemi könyvárus által Pesten, váczi-utza Drasche-féle házban megszerezhető:

Legújabb magyar

levelező vagyis tanácsadó
a társadalmi és a közélet minden körülményeiben én a keres­
kedői viszonyokban szükséges, hasznos és nélkttlözhetlen se­

gédkönyv.
A helyesirás levélírásnál, mindennemű iratok, okiratok, 

keresetek, szóval mindennemű peres és nem peres ügyekben! 
eljárásnál.

Irta K assay A dőli.
382 lap, ára 1 frt.

Legújabb és legteljesebb pesti

magyar* ós német házi titoknok
vagyis

LEVELEZÓKÖNYV.
Hív tanácsadó minden rendű és rangnak számára, minden­
nemű, a közönséges életben előforduló levelek szerkesztésében.

Hetedik tetemesen bővített és javított kiadás. 332 lap.
Ára 1 frt.

NEVESSÜNK
Eredeti adomák gyűjteménye a magyar életből.

Összegyűjtő

VAS GEREBEN.
Második kiadás. 2 kötet, 638 lap. Ára 1 frt 50 kr.

CZIGrÁNY-ADOMÁK. ~
Közli VI« DKZKŐ.

Második bővített kiadás, 110 lap. Ára 45 kr.

A díszes társalkodó,
vagyis

a világba termett ember.
Magában foglalja:

Az illem és udvariasság minden alkalmak- és viszonyok-1- 
hoz mért szabályait, továbbá mindenféle társas-játékokat, mes­
terfogásokat, számfeladváuyokat, jóslatokat, élezeket, éneke­
ket, szavalmányokat, rejtett szókat, találós meséket, emlék­
verseket, alkalmi üdvözleteket, szerelmes leveleket , házassági 
ajánlatokat, felköszöntőket, virágnyelvet, a színek jelentését stb.

Vegyedik tetemesen bővített és javított kiadás. 438 lap.
Ara kötve 1 firt'20 kr.

I
J;

A valódi szakáosság
vagy legújabb alapos és teljes

gyűjtemény, mely 972 biztos és több évi tapasztalás által 
jónak bebizonyult szabályt foglal magában, mely szerint min­
den jól rendezett háztartásnál megkivántató hús- és böjti éte­
leket, mint szinte a legjobb és legjelcsb csemegéket, sütemé­
nyeket, kocsonyákat, befőtt gyümölcsöt, fagylaltakat és likő­
röket stb., legalkalmasabban, legolcsóbban és legizleteseb- 

ben készíthetni.
Saját tapasztalata és kísérletei után kiadta

::

egy magyar gazdasszony.
18 fametszettel.

Hetedik bővített és javított kiadás. 392 lap.
Ára ktttrve 1 irt 70 kr.

Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2. sz.


